

接見探月工程嫦娥六號任務參研參試人員代表時發表重要講話 習近平：再接再厲乘勢而上 加快建設航天強國

A4

有店舖平均每月可獲94萬資助



綠在區區

平均每公噸回收成本：
約1萬元 (2023年數據)

平均每公噸回收成本：
650元

元朗一間私營回收店



社區回收透視 2

特區政府2020年起透過常規撥款予非牟利機構，在全港18區設立和營運俗稱「6仔店」的綠在區區投入產出的成效如何，爭議較大。2022-23年度環保署在綠在區區涉及的實際營運支出達2.7億元，每間綠在區區的營運合約價由千多萬元至3000萬元不等，「6仔店」平均每月可獲60多萬至94萬元資助不等，但平均每公噸回收成本較私營回收店高逾10倍。

環保署表示，一向關注回收便利點的營運表現及成本效益，署方會按綠在區區營運團體所提供的服務和運作表現及實際回收量發放營運費用，而非以批出的合約總額按月平均發放。

回收業界人士表示，環保署大額資助綠在區區並非長久之計，建議優化地區回收政策，實施生產者責任制，採用回扣現金獎勵，提供誘因帶動社區環保。有學者認為，政府需檢討長期補貼的做法，建議將轄下市區空置物業租給綠在區區減低租金成本，避免判上判；長遠而言，不可能長期大量補貼，而是應該發展成一盤生意。



掃一掃有片睇

大公報記者 施文達(文) 李斯達(資料) 艾南(圖/視頻)

綠在區區對地區回收作出了不少貢獻，惟運營至今需要檢討優化，當中的成本效益引人關注，有很大改進空間。根據2022年至2024年環境保護署批出的多份營運合約價，由1200多萬元(年期28個月)到3100多萬元(年期33個月)不等；其中合約價最高為東九龍一間「6仔店」，於2022年11月批出為期33個月合約費31,235,634元，換言之，平均每月該「6仔店」最多可獲環保署資助946,534元。

合約價最高逾3000萬元

該間位於工廈的綠在區區租用兩個地舖連閣樓，月租81500元，與其他綠在區區一樣，店舖乾淨冷氣充足，店內有三名職員，但早前大公報記者到訪時，當天下午店內只有兩名市民顧客，職員可以「一對一」貼身招待。記者帶備的晾衫膠衣架、水煲獲職員接納回收，但餐刀被拒，職員指兩個月前因他們從分類箱取回收物時被利器所傷，所以刀、鉸剪等利器不作回收；而隔鄰的舖位則用作存倉，記者目睹有職員正整理紙皮。店外的馬路旁停泊一部貨車，疑似等待運走回收物。

東九龍這間綠在區區於2020年6月獲環保署批出合約12,110,500元(年期28個月)；2022年11月續批，合約價飆升至31,235,634元(年期33個月)。環保署回覆《大公報》查詢表示，根據合約要求，該「6仔店」的每月回收量指標為35公噸；2023年共收集約680公噸的回收物，即平均每月約56.7公噸，高於指標。換言之，若以合約價計算，平均每公噸回收物成本16693元。

其他綠在區區回收廢物成本亦不菲，曾被指回收覆蓋率低的沙田東及大嶼山，當區的綠在區區今年2月獲批出營運合約17,984,550元(年期30個月零28日)，平均每月可獲營運費580,146元，每月最低回收指標為40公噸；換言之，每公噸回收品的成本14,503元。

而沙田東一間「6仔店」今年2月獲批出營運合約22,619,380港元(年期30個月零20日)，平均每月可獲政府合約費731,592元；該店最低每月回收總量73公噸，平均每公噸9389元。

月均回收量不及私營店

環保署表示「回收環保站」營運團體在合約期內須提供指定服務，並達至預設的表現指標，包括合約要求的每月回收量。根據現行11個「回收環保站」合約，個別「回收環保站」的指定回收物每月目標總回收量為25至73公噸。

專家表示，政府投放資源重視地區回收，值得肯定，但與私營環保店相比，做法有優化空間，特別在成本效益上可以調整思路，向私營回收店取經，把回收當成一盤生意做，可以做得更好。



綠在區區舖面十分乾淨，冷氣充足。

回收成本高10倍 「6仔店」資助額惹爭議

「綠在區區」營運合約價

項目	合約價值(\$)	批出時間(年/月)	年期	每月平均價(\$)
港島 A	21,332,400	2024/02	31個月零3日	688,141.94
港島 B	24,682,035	2024/02	30個月零28日	796,194.68
港島 C	24,799,300	2022/11	33個月	751,493.94
九龍 D	20,485,840	2023/01	34個月	602,524.71
九龍 E	13,360,000	2023/01	27個月	494,814.81
九龍 F	18,310,230	2024/04	30個月	610,341.00
九龍 G	31,235,634	2022/11	33個月	946,534.36
新界 H	21,986,400	2022/09	3年	610,733.33
新界 I	20,410,200	2024/02	30個月	680,340.00
新界 J	17,984,550	2024/02	30個月零28日	580,146.77
新界 K	22,619,380	2024/02	30個月零20日	729,657.42
新界 L	19,226,447	2022/09	3年	534,067.97
新界 M	21,687,600	2024/02	33個月	657,200.00
新界 N	20,387,199	2023/01	33個月	617,793.91
新界 O	17,207,200	2024/01	28個月	614,542.86
新界 P	26,500,000	2022/11	33個月	803,030.30
新界 Q	24,302,600	2022/11	33個月	736,442.42
新界 R	26,990,400	2022/11	33個月	817,890.91



「6仔店」隔鄰的舖位用作存倉，職員正在整理紙皮。

「我一個月處理至少200公噸！」元朗私營環保店負責人黃先生說，他平均一天處理8公噸回收品，七、八年前回收量更高，單是紙皮，一天已收集多達十公噸。環保署以平均每月50、60萬元至94萬元合約價資助一間綠在區區，黃先生認為沒有需要：「你覺得他們做的多過我們？坦白講，你看看我們一日處理多少回收品！」

選擇性做回收 作用有限

距黃先生店舖不遠的停車場，他的三輛貨車擠滿已分類的回收品，一名年約60的阿叔正將回收的大疊紙皮、一大袋已壓縮的飲料鋁罐用力搬上車。黃先生訴苦說：「把錢資助班回收從業員好過，你看到日曬雨淋多辛苦，但政府一元也無幫過我們。」黃續指：「政府資助(綠在區區)這筆錢，資助100萬做不了什麼，我們分類(回收品)多過他們」。曾看過綠在區區的黃先生直指只選擇類來做回收，數量有限：「我只收紙舒服好多，只收鐵的話，我不需要供這麼多部車。」按黃先生的回收店每月13萬元開支，做到200公噸回收量，平均每公噸回收成本650元，與環保署指2023年綠在區區平均回收每公噸約10000元，差距14.38倍。

相關新聞刊 A2

改變思維
香港中文大學新亞書院副院長，劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量表示，回收也要講效益，環保也要講成本，政府不可能長期補貼回收，可考慮營運回收的機構能否發展成一盤生意，或不批予太多機構營運，改由較大機構營運幾個區，做到投標價低者得，並加強監管有沒有判上判情況：「是否食水深，睇盤數，租的物業與營運機構有無關係呢？」

政府不可能長期補貼

莊太量教授認為，非牟利機構不是專業環保回收公司，政府可否在垃圾站附近自設回收流動站，以公噸計算出獎賞或報酬：「NGO人手規模細，租店要成本，回收產生不到任何經濟價值，我相信不可能也不應該長期補貼。」莊教授表示，若合約營運費主要開支是租金，建議以政府物業長租約出租予NGO，降低租店成本：「以現時市道，無理由租金那麼貴。」

責任編輯：程進 美術編輯：李明逸



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測
多雲驟雨
25°C-29°C

督印：大公報(香港)有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓